有一句话说得好，凡事预则立，不预则废，首先我们应该树立两大目标：一是看得见够得着的目标，这是我们前进最基本的动力，这个目标有课分为近期和远期，近期目标越具体越好，另一大目标是抽象的看不见的，要逐步在实战中养成良好的心态和坚强的决心，在此期间我们应学会勇敢的面对挫折。第一步计划目标实现了，接下来最重要的一步我们应该怎么做被？

    在此之前，我要给大家讲一个故事。A在合资公司做白领，觉得自己满腔抱负没有得到上级的赏识，经常想，如果有一天见到老总，有机会展示一下自己的才干就好了！A的同事B也有同样的想法，他想进一步去打听老总的上下班时间，算好了他大概会在何时进电梯，他也会在这个时候进电梯，希望能遇到老总，有机会可以打个招呼。他们的同事C跟进一步。他详细了解老总的奋斗历程，弄清老总毕业的学校，人际风格，关心的问题。精心设计了几句简单但有分量的开场白，在算好的时间去乘坐电梯，跟老总打过几次招呼后，终于有一天跟老总长谈了一次，不久就争取到了更好的职位。   

     这个故事告诉我们大家的道理想必我们都明白，机会只给那些时间与做好充分准备的人，在实践中，我们要不断提高自己，去迎接高考。在平时的学习生活中，我们应该注意三效率，听讲效率，做题效率，复习效率。

      第一，要注意听讲效率

       放在高三复习的整体大环境来说，我认为上课听讲是非常重要的。究其原因，首先 ，听讲占据了我们学习生活的大部分时间，与其白白浪费，不如用全心投入的心态来听讲，其次，在课堂上老师会多次强调主要的知识点，构建知识框架，填补知识漏洞，另外，即便是自己会做的题也会从老师的讲解中收到更清晰和多样化的思路。所以，在课堂上，我们要注意跟老师的思路走，以前上课时，一般在老师所讲解内容自认为懂得情况下，不再去听，而选择其余的练习题去做，后来发现这样做不仅做题效率不高，还往往会遗漏掉老师所讲的很多重点知识。跟随老师思路，既是学习的过程，也是一个深化自己的过程。

      第二，我们做题时要又快又准，并且养成良好的习惯

      我们的学习时间是有限的，但练习题几乎是无限的，如果我们能够找到每一类问题方法与思路。就能把无限的为题有限，大大提高学校效率，在做完题时给自己大上分，不要立即把答案写下来划对错即可，对于那些错题，进行第二遍的审题，做题。分析其错因，最后用正确的答案对改。分析自己做错的选项之间与正确选项之间有什么差别，第二遍做题时一定要有钻研的好习惯。

       第三，复习一定要反复回顾。

       第一次复习往往给人留下深深地印象，一定要翻天覆地似的进系统全面复习，背诵记忆应尽量大声，心无他人的去背诵，时不时回顾以前的内容，可将自己复习过的东西放在伸手可及的位置，以便自己在空闲时可随时翻阅，在复习时，一定要发挥错题本的作用，那都是自己平时的精华，反复翻看，一遍就会有一遍的收获。对于复习的内容一定要系统化，我们可先背诵目录，在完成课本复习后，将自己脑海里零碎的知识都系统归于自己心中那个目录框架，这样才能更加灵活运用，调动知识。

       下面就重点说一说语文的复习方法。

       语文是一个量的过程，我们需要有坚持不懈的毅力，不要图求一下子的提高，语文的进步，最重要的是自己内心的感受，要放平心态，一次试题做出来的并一定是自己的真是水平，我们需要对每一种题型进行系统训练，遇到知识时，总结错因，无知是最大的有知，不要害怕犯错，错误是我们进步的垫脚石，另外，一定要发挥积累本的作用，每天抽空来背诵阅读，这个时间要因人具体而定，既不能多也不能少。

       最后，在考试中我们要做思想上的巨人，使自己时时看清自己的位置，将自己的心态放稳，小考如大考，大考如小考。另外，我们在每次考试完后。要注意反思，总结经验与教训，如果我们不懂得反思，那么在精神方面就是个矮子，其他的一切弥补都是徒劳的。
