学习方法+学习时间=学习收获
高三（5）班 王可心

众所周知，运用好的学习方法可以使学习效率加倍，在较短的时间内获得较大的收获，反之则可能花费了很多时间却收获甚微甚至劳而无功。这可以用一个学习公式来概括：学习方法+学习时间=学习收获。下面我就把在学习探索方法中的一点体会说一说。 
语文

    学习语文，要广泛的阅读好的书籍。高尔基说：书籍是人类进步的阶梯。语文的学习离不开多听、多看、多写 。坚持写随笔和总结积累本是不错的方法，能不断提高语文素养和成绩，多背诵写作素材和优秀文章可以为你在考场上写下优秀的作文打好基础。此外，诗歌鉴赏对我们来说也是一道难题，针对这一点我建议同学们可以多做些题来总结答题套路，并且要多看看关于古代诗歌鉴赏方面的书，更加充分的了解一些著名诗人，考试时就可知人论世。我们最头疼莫过于文言文阅读了，做好这道题需要你平时认真积累文言实词和虚词，并且能能够熟练运用。
数学

数学是一门锻炼脑子，逻辑性较强的重要学科。在我看来，文科的数学和理科的数学相比，相对简单了一些。文科的数学，基础很重要，我们应该重视基础，不论每次周考还是月考，只要把基础题做对，我们基本上可以得120分以上甚至得分更高，所以就要求我们平时注重基础题的积累，不要因为简单就放过；另一方面数学题的计算能力也是我们大多数文科生的致命弱点，平常许多人因为计算错误而丢失大量的分值，因而每次都后悔莫及。计算没有什么窍门，就是认真仔细。平时一定要多做题，各种类型的题都要多联系，锻炼你的认真、仔细与速度；学好数学，重要的一点就是会思考，灵活运用，考试时要把老师平时传授的多种解题方法综合起来，先易后难，各个击破。
英语

在我看来，英语这门学科说简单也不简单，说难也不难，重在记忆。总结起来就六个字：坚持、勤奋、重复。
勤能补拙是古训。学好英语，首先要记忆单词，单词就如汉字，如果连字都不认识，如何看懂一篇文章？因此要多抽时间时间记忆单词。记忆单词时也要注意方法，高三是复习阶段，很多单词以前都已经学过，大致都有些印象，所以有些会的就要跳过，那些不会的也不要一个字母不差的全拼下来，最基本的是要记住汉语意思。坚持每天背单词，日积月累，就会有由量变到质变的飞跃。同时，要多练习，多做题。有时候，英语没有那么多的为什么，只要知道是什么，做完题后，要认真分析错题，弄清原因，避免下一次犯类似的错误。
人的记忆是有周期的，过了这个周期，记忆的东西就会慢慢忘掉，这时就要重复了，过了一段时间就要去看看记忆过的知识，温故而知新，最好每天每天都要总结一下所学的，这样有助于知识的积累、联系。
政治
首先，最重要的是要熟悉目录，根据目录，知道整本书要讲哪方面的知识，把握主题，再看分支，然后我们就要有重点的学习了，要特别留意老师上课所说的重点，那必须理解并记忆，如果有的地方不理解，就标个记号一有空就读背，并向老师求助。

至于做政治大题，首先要自己先做，然后对照答案，这里当然有许多和答案不一致的地方，但是我们不要沮丧，而是分析我们我们为什么答案所提到的我们为什么没有想到，然后就通过读背课本，归纳课本知识。其实政治大题知识点都来自课本，所以我们一定要学会归纳总结，分析出题人的意图，有条理的答题，每道题都要分析透彻。最后我们也必须学会坚持，每天做一些政治上的题，或背一些书，或总结一些知识点，这样我们的成绩就会有所进步，相信自己！

历史
中华民族上下五千年历史，再加上一部分外国史，对于我们这些本来就苦苦挣扎的学子们来说可真够难为了，但是没办法，为了高考，为了自己多增加知识，只能全力以赴。
历史这门课的知识点很多而且破碎，需要长期的积累。我学习历史一般就是按下边几个步骤学习的。一、当天把老师讲的内容背会；二、当背完一个单元后，马上开始进入深一层的思维性学习，把知识串联起来，把它入脑，并且不断思考；三、当学完一整本时，最好拿出一张纸，合上书，凭自己的记忆和理解列出结构框架，因而熟练掌握课本知识。
在考试的时候，除了保持一个良好地心态，还需要认真审题，一定要结合平时掌握的知识，找出正确答案。对于单选题，一般不要考虑太多。
总而言之，学习是一个长期积累的过程，重在长期坚持不懈的积累。

                     地理

地理被人们戏称为文科中的理科，因为它有许多东西要靠理解而不是死记硬背，尤其是自然地理。学习好地理最重要的是是要活学活用，做到心中有地图，才能学好这门功课。同时，多做多练也是必不可少的，做题不是唯一目的，通过做题一方面巩固原有知识，同时通过做题要多发现问题，勤于思考，通过做题多学知识才是最为重要的。
以上是我个人平时学习中的一点点心得体会，希望能对大家有所帮助，不当之处多多指正。
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