学会筛选教育中的“关键事件”

课堂教学基本功比赛促进青年教师专业成长
  日前湖北省十堰市第五中学青年教师课堂教学基本功比赛落下帷幕。 本次青年教师课堂基本功比赛为期一个月，共有43位青年教师参加了比赛，听课人数达到近千人次，参加听课的不仅有广大青年教师，还有经验丰富的中老年教师。经过评委认真细致、客观公正的评议，15名青年教师脱颖而出，获得了本次比赛的优胜奖。

  此次比赛集中展现了该校青年教师的课堂教学风貌和专业技能素养，为下一步深入开展课堂教学改革和提高教师整体素质提供了良好契机。

  广大教师经常面临的一个现实问题是：究竟反思什么？可以明确的是，其反思的对象肯定不应是纷繁复杂的琐事——
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  ■苏红
  校本教研的困境
  目前广泛开展的校本教研中有太多外界强加的痕迹，很难达到预期的效果。首先，就专家引领而言，一方面，专家在引领过程中常常从自身的研究兴趣出发，经常以权威的姿态扮演着统领的角色，并没有太多关注教师的实际需求；另一方面，教师长期以来形成的对专家的膜拜和盲从很难在短时间内改变，即使专家想要以更谦和的姿态出现，教师依然更期待得到处方式的建议或一种包医百病的灵药。然而，专家的引领如果脱离鲜活的教师生活经历和教育情景，终将显得空洞和无力。其次，同伴互助也有明显的不足。同伴在制度的刚性安排下拨冗共叙，在同事的期待中，在领导可能游离于重点之外的点评之后，在中国传统面子文化的浸淫中，可能只会说些无关痛痒的话。即使某些人想要认真参与，但是如果没有共同或类似的境遇和旨趣，同伴互助也必定会浮于表面，流于形式和重复，甚至会发生因不良经验而产生误导的现象。

  教学反思中的迷惑
  如果教师的自我反思重在批判，不加选择或计划的反思有时会导致思想的混乱，成为个体沉重的负担。如果缺少对“核心要素”的筛选，教师将陷于注满零杂琐事的泥潭，难以“呼吸”，更不用说促进自身专业上的发展。

  广大教师经常面临的一个现实问题是：究竟反思什么？可以明确的是，其反思的对象肯定不应是纷繁复杂的琐事，而必须是经过筛选的生活“片段”或“事件”。这些事件可能引发了他们的困惑或者愉悦感，经由对“片段”或“事件”背后隐含的问题的反思，进而将反思的结果用于改进未来的实践，从而促进个人的发展。那么，这些关键事件是什么？有什么特征？生成机制是什么？影响因素有哪些？围绕这些问题对关键事件的研究将在一定程度上揭示教师个人反思学习的“黑匣子”，这有利于有针对性地指导教师在专业发展中的学习，清除教师个人学习和教学反思中的一些障碍，提高其学习的效能，并为他们的专业发展提供理论支持。

  以关键事件挖掘教师经验
  笔者认为在促进教师专业发展的活动中，应该重视教师作为成人学习者的特征，以关键事件为载体来促进教师的专业发展。有研究者把关键事件分为课堂纪律困境、学生的社会适应、教学适应和课外关系问题等。从已有的研究来看，关键事件在初始状态时基本上都是教师在日常教学和生活中常见的“小事情”。从表面上看，教师面临的关键事件只是冰山一角，但在其背后却隐藏着一个更深层次的与教师原有认知不协调的问题。因而，在面对日常的事件时，教师可以通过观察、描述、分析，找出事件的普遍意义，并加以归类，使之成为关键事件。

  要充分认识到教师作为成人学习者的特征，尤其是要正确看待成人学习者的经验，不能将他们与儿童学习者等同对待。许多教师专业发展项目没有取得理想效果的重要原因之一就是忽视了成人学习的基本原理。其中，成人学习理论对学习特点和规律的探究，有利于更加深入地了解作为成人学习者的教师的学习特点，更好地促进他们的发展。

  在此基础上，专家要以关键事件为载体，引导教师在个体和集体层面上进行反思。一方面，专家可以引导教师对自己成长经验中的关键事件进行深刻反思。通过对教师教育教学经验的挖掘，引导教师个体进行反思。引导教师在相关理论的指引下对自己以往的教育教学经验进行反思，从而帮助教师提炼经验，更新理念，提高反思水平，向着正确的方向发展，从而让教师通过学习发生持续的、长久的本质变化。另一方面，对于教师的个体经验中具有普遍意义的关键事件，可以鼓励大家分享，集体反思。这样既可以对某位教师所经历的特定事件进行检测、评价，以商讨更好的替代方案；也可以是围绕同一主题或相似情境下的关键事件，通过大家的分享、比较、思考、讨论，共同提高对该主题事件的认识和行动能力。

  以关键事件提升教学水平
  关键事件引发的主要对象是学生，关键事件发生的主要场合是在日常教学中。因此，可以通过挖掘师生在日常教学中的关键事件，促进教师的专业发展。事实上，学生作为教育成效的最终承载者，教师对学生的关注无论如何都不为过。具体而言，可以从以下几个方面入手：

  首先，帮助教师真正树立以学生为中心的理念。虽然以学生为中心对教师而言并不是陌生的概念，然而信奉理论和践行理论之间的差异并不鲜见，因此要帮助教师真正树立起以学生为中心的理念，并将之作为指导其日常教学行为的首要原则，使教师从“拉动学生的纤夫”转变为“生命的牧者”。为此，学校要在校园文化、制度建设和实际管理过程中充分倡导、体现以学生为中心的思想，尤其是在对教师的评价中要贯彻这一思想。

  其次，可以通过挖掘师生交往过程中的关键事件，提升教师的职业满意度和专业发展水平。虽然教师日常工作中与学生有很多接触，但是这并不意味着教师就了解学生。一方面，通过教师对学生的研究提升教师的职业满意度，从而促进教师的专业发展。有研究表明，教学工作中最能打动教师的是学生。对学生的更多关注可以增加教师对职业的情感投入，提升其满意程度。教师的职业满意度越高，越有利于教师反思水平和专业发展水平的提升。另一方面，应帮助教师认识自己对学生的巨大影响，增加其责任意识。班杜拉指出，教师的智能和榜样在儿童行为发展中有重要作用，儿童通过观察教师的态度、行为，内化了一些价值观念，间接学习了一些行为习惯。可见，青少年不仅受到教师有目的、有意识的直接教育影响，还受到教师的日常行为、言谈举止、情感态度等潜移默化的影响。因此，教师要对师生之间的交往以及自己的言行对学生的影响给予更多的思考。
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